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MENSAJE DE SOLIDARIDAD
Para
el Frente Militante de Todos los Trabajadores
PAME
Grecia 
Durante la IX Conferencia Europea de la Oficina Regional Europea de la Federación Sindical Mundial, organizada por la Unitaria Sindicalli di Base de Italia en Roma los días 1 y 2 de octubre de 2010, se aprobó un mensaje de solidaridad dirigido a los trabajadores griegos y al frente sindical PAME que lucha y trabaja porque la clase trabajadora tenga derecho a vivir y trabajar en su país en condiciones de seguridad, paz y prosperidad.
Los participantes expresaron su apoyo y solidaridad con los trabajadores griegos en sus movilizaciones en contra tanto de la ley de Seguridad Social como de otras medidas que el gobierno de Grecia ha decidido y promulgado. Medidas que se oponen a los estándares de vida de trabajadores, jóvenes, pensionistas y de aquellos sectores del pueblo griego que cuentan con escasos ingresos o rentas medias.
Las manifestaciones masivas organizadas recientemente por el PAME confirman el rechazo general de la clase trabajadora griega hacia estas políticas conservadoras antisociales que los círculos neoliberales estadounidenses que están actualmente en el poder  tratan de imponer en Europa.
El movimiento sindical europeo de la FSM expresa una vez más su apoyo y solidaridad con las movilizaciones de los militantes del PAME y se reafirma en su apoyo a la lucha que el frente sindical de clase griego lleva a cabo. 
Los participantes de la Conferencia llaman a todas las organizaciones asociadas, a aquellas próximas ideológicamente y también a las fuerzas progresistas europeas a que expresen su solidaridad con la lucha sindical que se desarrolla en Grecia.
Para la conferencia,
el Presidente 
Roma, 1 y 2 de octubre de 2010 
