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                                                 MESSAGGIO DI SOLIDARIETA’ 

Al Fronte Militante di Tutti i Lavoratori

PAME Grecia 

Nel corso della 9a Conferenza Europea dell’Ufficio Regionale Europeo della Federazione Sindacale 

Mondiale (WFTU), ospitata a Roma, Italia, l’1-2 ottobre 2010 dalla Unione Sindacale di Base, è stato approvato un messaggio di solidarietà rivolto ai lavoratori greci ed al movimento sindacale di base PAME, che lottano per affermare il diritto dei lavoratori a vivere e lavorare nel loro paese in condizioni di sicurezza, pace e prosperità.

I partecipanti esprimono il loro sostegno e la loro solidarietà alle mobilitazioni dei lavoratori

greci contro la Legge sull’ Assicurazione Sociale nonché contro alcuni provvedimenti decisi e 

promossi dal governo greco che colpiscono gli standards di vita dei lavoratori, dei giovani, dei pensionati, nonché dei bassi redditi e delle classi medie del popolo greco. 

Le manifestazioni militanti di massa recentemente organizzate dal PAME ribadiscono la generale reazione dei lavoratori greci verso quelle politiche conservatrici anti-popolari che ambienti dirigenti neo-liberali dell’UE tentano di imporre alla gente dei paesi europei. 

Il movimento sindacale di base europeo del WFTU esprime ancora una volta il suo appoggio e la sua solidarietà alle mobilitazioni militanti del PAME, movimento sindacale di base della Grecia, e di questo ne sostiene risolutamente le lotte. 

I partecipanti alla Conferenza si appellano a tutte le organizzazioni aderenti e vicine al WFTU, nonché a tutte le forze progressiste d’Europa perché esprimano la loro solidarietà alla classe lavoratrice greca in lotta.

Per la Conferenza 

Il Presidente 

Roma, 1-2 Ottobre 2010  

